餐饮复工进行时:

能安心出去吃饭了吗?

"宅家"的这段日子里,很多人自然 修炼成了"厨神";但与此同时,人们对 "火锅""烧烤"等食物的想念也与日俱 增。随着疫情逐步得到控制,餐饮业逐渐 复苏,不少餐厅陆续开放堂食。餐饮业如 何安全复工?"新华视点"记者在多地探 访。

复工进度条: 分区分级复工 堂食陆续解封

"这一个多月最想念的就是火锅。" 3月2日,公司复工第一天,王先生一下 班就和两位同事约着吃了顿火锅。在成 都,这座将对火锅的热爱融于血液的城 市,像王先生一样想念火锅的市民不在 少数。

记者在成都街头走访发现,"低风险"区的不少火锅店开始恢复堂食,有的火锅店在门口贴出"隔桌就餐、限量接待,鼓励自提、支持外卖"的提示。

在广州市荔湾区一家商场内,一些餐饮店虽已营业,但顾客只能在门口点餐,打包带走,不提供堂食,且只推出部分菜品供选择。广州一家成都小吃店虽已开放堂食,但根据隔桌开放原则,餐厅中16张餐桌只开放了7张。

在北京,很多餐厅的堂食刚刚解封。 "堂食是3月3日开始的,目前店内营业 额还不到日常的一半。"西贝某店面的工 作人员说。在北京西城区一家餐厅,虽然 可以堂食,但一桌最多只能坐两人,哪怕 是一家三口,也不能聚在一桌。

在日前的国务院联防联控机制新闻 发布会上,商务部有关负责人表示,生活 服务业要按照"分区分级、精准防控"原则复工复产。

目前,上海、杭州、成都、北京等城市 已允许符合防疫条件的餐饮企业恢复堂 食。大型连锁及商场内餐饮企业有不少 已恢复堂食。一些城市实施了分级动态 管理,如广州市以县(市、区)为单元划分防控区,根据疫情现状及发展态势分等级管理。

中国饭店协会研究院近日发布的《新冠疫情下中国餐饮业发展现状与趋势报告》显示,一些低风险地区的餐饮堂食企业逐步在复工,大型连锁餐饮企业的复工率近60%,高于平均值。但目前行业复工率较低,复工比例在30%以下的占93%,73%的餐企认为复工比例在10%以下。

防疫与复工如何同步推进

有着"烟火气息"的餐饮业复工是一座城市复苏的重要体现。餐饮行业提供的是面对面的服务,且易人员聚集,如何确保安全有序仍是第一要务。

此前,商务部会同国家卫生健康委 印发零售、餐饮企业在新型冠状病毒流 行期间经营服务防控指南,对经营服务 规范、场所环境、服务提供、设备管理、外 卖服务等方面作出安排。

——及时消毒。广州市对开放限制性堂食的,要求餐饮单位"每桌每批次顾客用餐后对桌椅立即进行消毒,再安排下一批次,间隔时间不低于10分钟"。北京的餐饮服务单位防控指引中,对消毒剂的有效氟含量、配制比例和时间作出了详细规定。

记者在北京一家商场的餐饮区看到,消毒酒精、免洗消毒液等用品已成为门店标配。顾客结束用餐后,店员会用酒精对桌椅等进行消毒。

——控制距离。广州市发文要求,餐 饮单位开展限制性堂食服务的,大堂餐 桌实际使用数量不超过平时的50%,不 同餐桌之间距离不少于1米。

成都市小龙坎火锅春熙店曾是当地 最火爆的火锅店之一,疫情前,几乎每天 都有上百桌排队。店长王平告诉记者,按 照要求,该店推行"特殊时期就餐服务": 火锅店隔一桌坐一桌,每桌客人不超过 4人,每个区域只安排3名服务员,不提 供包间服务,不接受排队。

——限制客流。记者注意到,北京多家餐厅均在门口贴有防控指引文件,并特意标出"禁止餐饮服务单位承办各类群体性聚餐活动"的规定。记者咨询多家店面,店员均表示"不接受三人及三人以上用餐"。

——登记信息。在广州一家名为"好客家"的店外,记者看到一张表格,上面填写了3月4日、5日所有用餐人的姓名、电话、体温、用餐时间等信息,其中4日共有19人用餐。

记者在多地调查发现,虽然绝大多数餐饮企业严格执行防疫安全规定,但 也有个别餐饮店引导不当,引发群众聚 集排队等现象,给复丁复产敲响警钟。

记者在北京部分商圈走访发现,有 些餐饮门店并不会认真测量顾客体温, 有的小餐厅并无隔桌就餐的规定,餐桌 及就餐人员之间无法保持一定距离。

"恢复元气"仍需"服务套餐"

低频堂食,来之不易。心理解封,仍需时日。记者走访了解到,目前餐饮企业仍面临复工成本高企、消费信心不足和防护物资缺乏等难题。

一家名为"猫在"的西餐厅店主说,目前店内订单数量约为平常的四分之一,租金和电价并无优惠政策,社保也在等政府出具体通知,"目前大多数店面都和我们一样,处于保本或轻微亏本状态。"

"整个过程要慢慢缓冲,恢复到以前的样子还需要时日。"四川省火锅协会执行会长严龙说,总体来说火锅店复工比例不高,因对营业规模、就餐人数、堂食间隔等有严格要求,部分餐厅开店反而

赔本。

福建全省餐饮业从业人员 11 万,恢复营业面临口罩、消杀用品等防护物资紧缺问题。"这些物资靠单个企业申购很难满足需求,建议政府对餐饮业复工防护物资调配上予以统一安排,保障企业安全复工。"福建省餐饮烹饪行业协会常务副会长翁贵明说。

为帮助企业渡过难关,国家出台包括税收减免、降低电价、金融支持等在内的一系列支持政策,多地也通过各类举措助其尽快"恢复元气"。

6日,四川从加大融资支持力度、提升金融服务水平、降低企业融资成本、推进金融支持措施落地等四个方面提出9条措施,有针对性地帮助餐饮企业解决在疫情防控和复工复产中遇到的困难。广东市场监管部门对复工率较低的餐饮行业给予行政指导,深圳、佛山等地的个体私营企业协会帮助个体户购置口罩、红外体温计等。

业内人士建议,针对餐饮业复工难问题,还需政府、银行、企业多方合力,提供"服务套餐",降低经营成本。翁贵明建议,国家可出台更多精准扶持政策,包括减税、减免垃圾处理费、租金、水电费等费用,给予专项补贴资金等。

广州市食尚国味饮食管理有限公司 董事长尹江波表示,希望有关部门能够 协助企业精准对接企业团体用餐需求, 让餐饮企业既能有效复工,也为其他行 业的运转提供保障。

"此次疫情也给了行业一个反思的 机会。"福建蜀都丰餐饮管理有限公司副 总经理周文锐说,疫情期间不少餐企出 于"自救"作出各种探索,包括售卖生鲜 食材、和电商平台合作售卖半成品等,这 些探索将为疫情过后的经营提供新的思 路

/ 新华社

吃、住、游、行……

疫情期间行业受到严重影响 平台企业纷纷"出招相救"

78%的餐饮企业营业收入损失达 100%以上;2 月全国整体租赁成交量环比下降近 8 成;一季度国内旅游人次、旅游收入将分别负增长 56%和 69%;网约车平台日活跃用户数量阶段性下降 50%左右……根据相关行业协会和研究机构发布的报告,新冠肺炎疫情发生以来,餐饮、租房、旅游、出行等行业受到严重影响。

与此同时,记者采访也发现,一段时间以来,相关行业中的平台企业相继"出招",为线下企业和用户提供支持,助力行业复苏

外卖成为餐饮经营"主渠道"

中国烹饪协会发布的最新报告显示,疫情期间,78%的餐饮企业营业收入损失达100%以上,营收损失在七成以下的仅为5%。据恒大研究院数据,仅在春节假期7天内,疫情已对餐饮行业零售额造成了5000亿元左右的损失。

外卖成了餐饮经营的"主渠道"。3 月9日,美团宣布相关服务产品将在3 月内为用户发放超过4亿元补贴,同时,对全国范围内优质餐饮外卖商户,按不低于3%到5%的比例将外卖佣金直接打入商户的美团账户,用于线上营销和流量推广。

一些餐饮品牌在帮助下营业水平快速回暖。连锁烤鱼品牌"探鱼"相关负责人说,美团及时提供运营建议和流量扶持,帮助研发"一人食"套餐及宵夜、下午茶产品,并拓展出"探鱼生鲜"蔬菜水果零售渠道。2月份,该品牌营业恢复率达75%,2月中上旬交易额周环比增长超过360%。

美团相关负责人说,除了流量扶持、商户补贴之外,美团还通过"无接触""安全码"等方式保障员工和顾客防疫安全,并通过佣金减免升级和扩大优惠贷款等方式,帮助商户解决复工的现金流难题。

平台企业带动旅游行业"自救"

疫情期间,旅游业进入"凛冬",短时

间数以亿元的退单退款更让旅游企业"雪上加霜"。在文化和旅游部及地方相关部门纷纷出台政策帮助企业纾困解难的同时,旅游行业同步开始"自救"。3月5日,携程联合全球数百处旅游目的地启动旅游复苏"V"计划,共同启动10亿元人民币"复苏基金"。"V"计划将覆盖2020年全年,分为回暖期、复苏期、反弹期三个阶段促进旅游业安全、有序复苏和振兴。

当天,携程还发出了"目的地疫中疫后旅游复兴十项倡议",包括目的地在疫中将防控疫情作为第一要务,规范消毒、预防聚集,建设安全旅游环境;目的地针对疫中预售和疫后现售旅游产品启动复苏游专项政策支持;海外目的地在疫后积极推出针对中国游客的友好人境、旅游政策等,得到全球数百个目的地响应。

携程 CEO 孙洁介绍, 携程将通过精准转化、智能投放、精细化补贴、大数据赋能等形式让 10 亿元复苏基金发挥最大效能。

在今年2月初,携程就曾向其平台上的机票、酒店、旅游度假等领域合作伙伴宣布推出"同袍"计划,投入10亿元合作伙伴支持基金和100亿元额度小微贷款。具体措施包括针对旅游度假平台团队游供应商,减免其春节前投入的广告推广费用,减免春节期间订单的交易佣金,退还平台系统使用费至少3个月等。

"零接触"看房、"大数据"防疫

疫情期间,人口流动降低对租赁成交造成显著影响。分散式长租公寓品牌优客逸家 CEO 刘翔介绍,从正月初五开始,在充分配备防疫物资的情况下,公司带看管家正式复工,开始为返程复工人员提供租房服务,同时为租房客户推出"零接触"看房:现场视频看房、专车看房接送,承诺不因疫情涨租,部分房源免首月租金。

"对于部分租客收入受到影响无法 按时交付房租的情况特事特办。"优客逸 家西南地区一名负责人介绍,成都温江 区一名租客,由于公司延迟三个月发放 工资,无法按照要求支付房屋租金,优客 逸家的一名员工主动为其提供担保,让 租客顺利人住。

优客逸家还主动投入疫情联防联 控工作中。由于各社区、企业信息分 散,联络、排查、跟进、异常等情况无法 及时有效联动,租住人群防疫摸排工 作当中存在问题。"所有技术人员被紧 急召回,以最快速度进行系统的拟定 与搭建优化,'社区租住防疫筛查系统'很快交付。"刘翔说,通过该系统, 防疫部门可以一键快速获取管辖范围 内人口情况。

网约车出行:司机乘客双保障

安全有防护,但爱没有隔膜,武汉

加油!"近些天,一些滴滴网约车用户惊喜地发现,所乘坐的车辆内透明防护膜上贴上了展现抗击疫情主题的宣传画,在物理空间上预防飞沫传播的同时给人的心理带来温暖。

有序复工期间,保障健康出行考验着疫情期间需求"断崖式"下跌的网约车行业。记者从滴滴了解到,2月18日起,滴滴在全国范围内,陆续为网约车免费安装车内防护膜。这项措施是在此前推出"司乘必须戴口罩、司机上报体温、车内勤消毒和勤通风"等4项防疫标准的基础上建立起来的。据介绍,为此,滴滴计划投入总额1亿元专项资金,先期投入3000万元。

在健全司机日常防疫规范、升级 车辆软硬件配置的同时,滴滴针对司 机和汽车租赁公司加以扶持。滴滴表 示,正在与国内金融、保险机构及 3000 多家租赁公司沟通,为驾驶员提 供车辆租金顺延的帮扶方案。

记者了解到,2月1日,滴滴率先与湖北省内94家租赁公司伙伴、26家金融保险等机构沟通协商,共同发起倡议行动,武汉、黄冈等湖北16个城市里,滴滴旗下小桔车服合作租赁公司租车的司机无须缴纳2020年2月份的租金,车辆租期顺延一个月。目前,同样的延租倡议已落地全国。

/新华社